
Az egyik legátfogóbb, a washingtoni
konszenzus által javasolt reformokat tá-
madó művet meglepő módon a Világbank
adta ki 2005-ben „Gazdasági növekedés az
1990-es években: a reformok tapasztala-
tai” címmel (a továbbiakban: A reformok
tapasztalatai).1 A publikáció alapgondola-
ta szerint nem léteznek a gazdaság folya-
matait leíró univerzális szabályok, vagyis
el kell szakadni a formalizmustól, az abszt-
rakt egyensúlyi elméletektől és az egyen-
megoldásoktól. Ez igen radikális váltás a
bretton woods-i intézmények korábbi
gyakorlatához képest!

A Világbank kiadványa összefoglalja a
kilencvenes évek eseményeit: 

Nem várt mértékben zuhant a volt
szocialista országok kibocsátása, sőt
több mint 10 évvel a rendszerváltás
után sem érték el az 1990-es kibocsá-
tási szintet.
Szub-szaharai Afrikának a folyamatos
külföldi segítség és a kiterjedt politi-
kai reformok ellenére sem sikerült el-
indulnia a növekedés útján. 
Latin-Amerikát, Kelet-Ázsiát, Oroszor-
szágot és Törökországot pénzügyi
válságok sújtották. 
A populista és protekcionista rezsi-
mek megszűnése ellenére Latin-Ame-
rikában az egy főre eső GDP az 1990-
es években alacsonyabb volt, mint az
1950–1980 közti időszak átlaga. 

Nemcsak e régióknak nem sikerült a
prognózisoknak megfelelően fejlődni.
Kína, India és néhány másik ázsiai ország
annak ellenére indult gyors gazdasági
növekedésnek, hogy nem került sor je-
lentős privatizációra, illetve laza fiskális
és monetáris politikát folytattak. Vagyis
éppen a washingtoni konszenzusban
foglaltak ellenkezőjét valósították meg!
Hogyan értelmezhetjük ezt a jelenséget?
A Világbank kiadványa a következő ma-
gyarázatokkal szolgál:

Egy-egy rossz kormánydöntés sokkal
nagyobb mértékben képes csökken-
teni a kibocsátást, mint az erőforrás-
ok nem megfelelő allokációja.
Nem igazán lehetséges olyan meg-
oldásokat találni, amelyek valamennyi
ország esetén működnek és pozitívan
hatnak az ország fejlődésére. Jó példa
erre a szellemi tulajdonjogokat védő
intézményrendszer: a szegény

1 World Bank (2005): Economic Growth in the 1990's. Learning from a Decade of Reform. Washington
DC: IDRB

Dani Rodrik e tanulmányában a Világ-
bank egy nemrég megjelent és meglepően
önkritikus, a washingtoni konszenzust fe-
lülvizsgáló kiadványát elemzi. A John
Williamson által washingtoni konszenzus-
nak elnevezett gazdaságpolitikai recept
szerint a szegény országoknak a dinami-
kus és fenntartható gazdasági növekedés-
hez makrogazdasági stabilizációra, libera-
lizációra, deregulációra és privatizációra
van szükségük. A Nemzetközi Valutaalap
és a Világbank hitelei nyújtásához feltéte-
lül szabta a washingtoni konszenzus pont-
jainak végrehajtását, és ennek következté-
ben egy sor reform indult Latin Ameriká-
ban, Afrikában, illetve a volt szocialista or-
szágokban. Az intézkedések azonban nem
egészen azokkal a hatásokkal jártak, ame-
lyekre számítani lehetett. Számtalan kriti-
ka fogalmazódott meg a reformrecepttel
kapcsolatban, így felmerült a washingtoni
konszenzus megújítása, felváltása. 

Washingtoni konszenzus helyett washingtoni konfúzió?
A Világbank „Gazdasági növekedés az 1990-es években:

a reformok tapasztalatai” című kiadványa nyomán
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országok technológiához jutását
inkább a kevésbé szigorú védelem
segíti elő, gazdagabb országok esetén
azonban a laza szabályozás gátolja az
új ötletek létrehozását. 

A Világbank konklúziója tehát, hogy újra
kell gondolni a fejlesztési stratégiákat.

ELSŐ LEHETŐSÉG: AZ INTÉZMÉNYEK

A washingtoni konszenzust bírálók egy
része szerint nem a reformok megközelí-
tésével volt a baj, hanem azzal, hogy nem
voltak eléggé mélyrehatók. Anne O.
Krueger, a Világbank korábbi vezető köz-
gazdásza szerint a reformok „jót akartak,
csak nem voltak elég ambiciózusak,
ezért nagyot buktak”. A következtetés
egyértelmű volt: mélyebb, a mögöttes in-
tézményeket is átalakító reformokra van
tehát szükség. Williamson eredeti listája
meglehetősen egyszerű, vagy legalábbis
annak tűnő koncepciókat tartalmazott,
mint például a kereskedelem liberalizálá-
sa, a költségvetési hiány csökkentése és
így tovább. Ezek a lépések nem igényel-
tek mélyreható intézményi átalakításo-
kat. Bebizonyosodott azonban, hogy in-
tézményi változtatások nélkül még az
egyszerűnek tűnő reformok sikere is két-
séges. 

Emiatt a washingtoni konszenzus
kibővült az ún. „második generációs” in-
tézményi reformokkal. Acemoglu, John-
son és Robinson2 munkái közelebb vit-
tek bennünket ahhoz a felismeréshez,
hogy a tulajdonjogok biztonsága nagyon
fontos meghatározója egy ország jólété-
nek. Easterly és Levine3 kimutatták,
hogy a különböző politikák (kereskedel-

mi nyitottság, infláció) hosszú távon nin-
csenek hatással a gazdasági növekedés
szintjére, ha az intézmények minőségét
is figyelembe vesszük. A „bővített” wa-
shingtoni konszenzus elsősorban e mun-
kákból meríti tudományos hátterét.

Az intézmények mélyen beágyazottak
a társadalomban, ezért meglehetősen rit-
kák az átfogó intézményi reformok. Ha a
növekedéshez valóban ezek változására
van szükség, akkor minden okunk meg-
van a pesszimizmusra. Az intézmények
gyakran csak sokkok, mint például hábo-
rúk, forradalmak vagy egyéb politikai
megrázkódtatások hatására változnak
meg. De vajon mi történjen azon szegény
országokkal, ahol nincsenek ilyen sok-
kok?

Rodrik szerint a kibővített washing-
toni konszenzus és az intézményi fókusz
két szempontból is zsákutcába vezet:

Nem ad választ arra a kérdésre, hogy
pontosan milyen intézményi beren-
dezkedésre is van szükség a növeke-
déshez. A szükséges intézmények el-
várt funkcióival tisztában vagyunk,
ám formájukról nem sokat tudunk. 
Acemoglu és szerzőtársainak
munkája a hosszú távú növekedést
magyarázza. Kína úgy indult gyors
növekedésnek a hetvenes évek végén,
hogy intézményei alig változtak.
Lehet, hogy a politikusoknak a
társadalmilag és politikailag költséges
átfogó intézményi reformok helyett
inkább csak a növekedés legnagyobb
akadályait kellett elhárítaniuk? 

A kibővített washingtoni konszenzus egy
igen ambiciózus intézményi reformcso-
maghoz vezet, amelynek végrehajtását
szinte lehetetlen elvárni a fejlődő orszá-
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2 Acemoglu, Daron, Simon Johnson, és James Robinson (2001): "The Colonial Origins of Comparative
Development," American Economic Review 91(5)

3 Easterly, William, és Ross Levine (2003): "Tropics, germs, and crops: the role of endowments in
economic development". Journal of Monetary Economics, 50(1)



goktól. Az átalakítandó intézmények kö-
re szinte vég nélküli, és a reformok szük-
séges sorrendje sem tisztázott. 

MÁSODIK LEHETŐSÉG: KÜLFÖLDI
SEGÉLYEK

Egy alternatív reformstratégiát jelent a
Jeffrey Sachs által vezetett ENSZ Millen-
niumi Projekt (2005). Megközelítése leg-
alább annyira holisztikus, mint az intéz-
ményi fundamentalistáké: széles körű és
megfelelően koordinált, részben külföldi
segélyekből finanszírozott állami befek-
tetéseket tart szükségesnek a növekedés
megindítása érdekében. Ennek érdeké-
ben meg kell duplázni a külföldi segé-
lyek összegét, majd 2015-ig fokozatosan
továbbemelni 195 milliárd dollárig. A
megközelítés elméleti alapját a szegény-
ségcsapda jól ismert, több mint hatvan
éves koncepciója jelenti: Afrika (és talán
más szegény országok is) valamiért egy
alacsony jövedelemszint mellett kiala-
kult egyensúlyi állapotban vannak, ami-
ből nem tudnak kimozdulni.4 Sachs és
munkatársai szerint tehát nem a rossz
minőségű intézmények jelentik a fejlő-
dés gátját: úgy vélik, ez csak egy indok,
amelyre hivatkozva a vezető országok
megtagadják a segítségnyújtást.

A gyakorlat azonban nem feltétlenül
támasztatja alá a szegénységcsapda léte-
zését, a növekedés ugyanis nem ritka az
afrikai országok közt. Több afrikai or-
szág is képes volt tartós növekedésre az
elmúlt évtizedekben, ez a tény pedig cá-
folja a szegénységcsapda és az alacsony
jövedelemszint melletti stagnálás lehe-
tőségét. A gond tehát nem az, hogy ezek
az országok nem képesek növekedni,
hanem inkább az, hogy a növekedésük

egy idő után kifullad, sőt visszájára for-
dul. 

A Millenniumi Projekt és „A refor-
mok tapasztalatai” közötti különbség
leginkább abban ragadható meg, hogy
míg az előbbi feltételezi, hogy döntés-
hozók valamennyi, a fejlődés megindí-
tásához és a szegénység leküzdéséhez
szükséges tudás birtokában vannak, ad-
dig az utóbbi e téren jóval szerényebb,
gyakorlatilag beismeri, hogy a valóság-
ban nincsenek ilyen mindentudó dön-
téshozók. A Világbank kiadványa sze-
rint a reformok egyik legfontosabb ta-
pasztalata éppen az, hogy nem tudunk
eleget. Fel kell tehát adnunk a nagy ívű
terveket és az uniformizált gazdaságpo-
litikai recepteket. 

JAVASLATOK A NÖVEKEDÉSI
STRATÉGIÁK KIALAKÍTÁSÁHOZ

„A reformok tapasztalatai”-ból követke-
zik, hogy minden ország helyzete egye-
di, és nem lehet átfogó, mindenhol
alkalmazható gazdaságpolitikai recep-
teket készíteni, mint amilyen a wa-
shingtoni konszenzus. Rodrik mégis
ajánl egy három lépcsős stratégiát,
amely ha nem is ír le konkrét reformo-
kat, de azért felfogható a reformok meg-
alkotásához szükséges módszertani út-
mutatóként. Első lépésként meg kell
vizsgálni, hogy egy adott országban me-
lyek a növekedést hátráltató legfőbb té-
nyezők, második lépésben pedig meg
kell tervezni az ezeket megszüntető po-
litikákat. Harmadik lépés ezen diag-
nosztizálási és orvoslási folyamat intéz-
ményesítése, ennek segítségével bizto-
sítható ugyanis, hogy a megindult növe-
kedés nem merül ki. 
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4 Rosenstein-Rodan, Paul N. (1943): "Problems of Industrialization of Eastern and South- Eastern
Europe" Economic Journal 53. 



ELSŐ LÉPÉS: A DIAGNOSZTIKA

Egy sikeres növekedésgerjesztő stratégia
a növekedés útjában álló akadályok azo-
nosításával kezdődik. Ezen akadályoknak
Hausman, Rodrik és Velasco5 szerint
két főcsoportja létezhet: vagy túl maga-
sak a tőkéhez jutás költségei a gazdaság-
ban, vagy a befektetések hozama ala-
csony. Ezeket az akadályokat nem nehéz
azonosítani, hiszen jól látható tüneteik
vannak. Egy gazdaságban például akkor
magasak a tőkéhez jutás költségei, ha ma-
gasak a reálkamatlábak vagy magas a fo-
lyó fizetési mérleg hiánya. Ilyen esetek-
ben az exogén tőkeinjekció, például kül-
földi segélyek formájában, segíthet. Ép-
pen ellenkező a helyzet, ha a befekteté-
sek alacsony hozama akadályozza a növe-
kedést: ilyenkor alacsonyak a kamatlá-
bak, egyensúlyban vagy ahhoz közeli
helyzetben van a folyó fizetési mérleg, a
befektetők pedig külföldre menekítik
pénzüket. Ilyen esetben a fejlesztési se-
gélyek nem segítenek (lásd Etiópia vagy
El Salvador példáját). Az egyes okokat
természetesen ennél tovább kell bonta-
ni, de Rodrik szerint az általuk javasolt
módszertannal jól azonosíthatóak a nö-
vekedés legfőbb akadályai egy-egy or-
szágban. 

MÁSODIK LÉPÉS: POLITIKAALKOTÁS 

Gazdaságpolitikai válaszunknak a torzu-
lások forrását kell megcéloznia. Bár ez
így egyszerűnek tűnik, a gyakorlatban
mégsem az, ráadásul nem is mindig kivi-
telezhető. A valóságban ugyanis szám-
talan más torzulás és bürokratikus aka-
dály is létezik, emiatt a politikatervezés-
kor mindenre fel kell készülni. Számtalan

példát hozhatunk erre a gyakorlatból. Az
1960-as években Tajvan és Dél-Korea a vi-
lággazdasági integrációnak egy szokatlan
útját választotta: ahelyett, hogy liberali-
zálták volna kereskedelmi rezsimjeiket,
inkább az állami exporttámogatást vá-
lasztották, valószínűleg azért, mert ki-
sebb társadalmi költségekkel járt. 

HARMADIK LÉPÉS: A FOLYAMAT INTÉZMÉNYESÍTÉSE

A gazdasági növekedést gátló tényezők
dinamikusan változnak. Az oktatás szint-
je például kezdetben nem feltétlenül a
legfontosabb akadály, de ahogy növek-
szik a gazdaság, úgy lesz egyre inkább
szükség képzett szakemberekre. Ahhoz,
hogy a megindult növekedés valóban
tartós legyen, hosszú távon két intézmé-
nyi reformra is szükség van. Az egyik,
hogy diverzifikálják a növekedés forrása-
it, mert a dinamizmus csak így tartható
fenn. Ez a kelet-ázsiai országok sikerének
egyik kulcsa. A másik terület a belső
konfliktusokat kezelő intézményrend-
szer megerősítése. A külső sokkok
ugyanis csak úgy kezelhetőek hatéko-
nyan, ha erősek a demokratikus intézmé-
nyek, érvényesül a jog uralma, és létez-
nek szociális védőhálók. Az ilyen intéz-
ményi reformok végrehajtása azonban
számtalan nehézségbe ütközik, és a köz-
gazdaságtudomány sem tud sok minden-
re választ adni. 

Bár Rodrik bírálja az általa „intézmé-
nyi fundamentalizmusnak” nevezett
irányzatot, konklúziójából mégiscsak az
intézmények fontossága cseng ki. A kü-
lönbség inkább az időzítésben van: Rod-
rik szerint nem feltétlenül szükséges in-
tézményi reform a gazdasági növekedés
megindításához, fenntartásához azon-
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5 Hausmann, Ricardo, Dani Rodrik, és Andres Velasco (2005): "Growth Diagnostics" John F. Kennedy
School of Government Working Paper, Harvard University, Cambridge, MA.



ban már annál inkább. Tanulmányának
egyik legfontosabb következtetése tehát,
amelyet egyébként egy másik dolgozatá-
ban még részletesebben kifejt6, hogy
nem szabad összekevernünk a gazdasági
növekedés beindításához és fenntartásá-
hoz szükséges politikákat. (Dani Rodrik:
Goodbye Washington Consensus, Hello

Washington Confusion? A Review of the
World Bank's Economic Growth in the
1990s: Learning from a Decade of
Reform. Journal of Economic Literature
44(4), 2006. december)7

NESZVEDA GÁBOR

ÉS SZENT-IVÁNYI BALÁZS
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6 Rodrik, Dani (2005): "Growth Strategies". In: Aghion, Phillipe és Steven Durlauf (szerk): Handbook of
Economic Growth. New York: North Holland.

7 Az összefoglaló elkészítéséhez további segítséget nyújtott Pocsarovszky Károly, Koloszár Gábor és Soós
Gábor Dániel.


